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1
 Laura Jones et. al., Dossier « R » : La prospérité ligotée par une réglementation excessive, Fédération canadienne de l’entreprise indépendante, 2005. 

2
 Ce calcul est basé sur la formule suivante : 52 × (la moyenne hebdomadaire d’heures consacrées à la conformité par employé selon la taille de l’entreprise × le 

niveau d’emploi correspondant). 
3
 Ce calcul est basé sur 1 950 heures de travail par année. 
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Figure 1 

Coût annuel de la réglementation par employé, selon la taille de l’entreprise (en dollars de 2020) 

 

Sources : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603) et sur les données de 
Statistique Canada. 

Remarques : 

1. Le nombre d’employés comprend le propriétaire de l’entreprise. 

2. Le coût annuel de la paperasserie selon la taille de l’entreprise est calculé en fonction du pourcentage moyen de réduction maximal (soumis par les 
entreprises) qui ne nuirait pas à l’intérêt public. Il s’agit de 28 % pour les entreprises de moins de 5 employés, de 5 à 19 employés et de 20 à 
49 employés; de 29 % pour les entreprises de 50 à 99 employés; et de 32 % pour les entreprises de plus de 100 employés. 
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Introduction 

4
 Laura Jones, « The Drag on Productivity from Excessive Regulation », Institut Fraser, Achieving the 4-Day Work Week: Essays on Improving Productivity Growth in 
Canada, 2020, p. 11-18. 
5
 La réglementation gouvernementale imposée aux entreprises est définie ici par l’ensemble des règles et des règlements mis en place par le gouvernement fédéral, 
les provinces et les municipalités. Elle comprend notamment les règles fiscales, les arrêtés municipaux portant sur l’aménagement du territoire, les permis 

d’exploitation, la réglementation environnementale et les permis liés à la santé. L’évaluation que fait la FCEI des règlements gouvernementaux comprend les 

politiques gouvernementales ainsi que le service à la clientèle qui est essentiel pour aider les propriétaires d’entreprise à comprendre les règlements et s’y conformer. 
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Coût de la réglementation pour les entreprises canadiennes 

Le coût de la réglementation et de la paperasserie au Canada 

 

 

6
 Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603) et sur les données de Statistique Canada. 

7
 Les calculs (en dollars de 2020) sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2017 (n = 5 838) et sur les données de 

Statistique Canada. 
8
 Ce calcul est basé sur la formule suivante : 52 × (la moyenne hebdomadaire d’heures consacrées à la conformité par employé selon la taille de l’entreprise × le 

niveau d’emploi correspondant). 
9
 Ce calcul est basé sur 1 950 heures de travail par année. 
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Red tape accounts for nearly $11 

La paperasserie représente des coûts 
annuels de 11 milliards de dollars 
pour les entreprises canadiennes (soit 
environ 28 % du coût total de la 
réglementation)

Figure 2 

Coût de la paperasserie (en milliards de dollars de 2020) 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603). 

 

 

10
 Les chiffres sont exprimés en dollars de 2020. Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie réalisé par la FCEI en 2014 (n = 6 644) 

et sur les données de Statistique Canada. 
11
 On suppose qu’une journée ouvrable compte 8 heures (677 heures par année/8 heures par jour = 84,6 jours par année). 
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Figure 3 

Nombre moyen d’heures consacrées chaque année à la réglementation par entreprise, en heures et en jours 
ouvrables (2020) 

 

 

 

 

   = 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603). 

Remarque : Les propriétaires ont dit qu’en moyenne, le fardeau réglementaire pourrait être réduit d’environ 28 % sans nuire à l’intérêt public. 

Le coût de la réglementation nuit aux petites entreprises de façon disproportionnée 

 

 

Figure 4 

Coût annuel de la réglementation par employé, selon la taille de l’entreprise (en dollars de 2020) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603) et sur les données de 
Statistique Canada. 

Remarques 

1. Le nombre d’employés comprend le propriétaire de l’entreprise. 

2. Le coût annuel de la paperasserie selon la taille de l’entreprise est calculé en fonction du pourcentage moyen de réduction maximal (soumis par les 
entreprises) qui ne nuirait pas à l’intérêt public. Il s’agit de 28 % pour les entreprises de moins de 5 employés, de 5 à 19 employés et de 20 à 
49 employés; de 29 % pour les entreprises de 50 à 99 employés; et de 32 % pour les entreprises de plus de 100 employés. 
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Détails des coûts de la réglementation par employé 

   

Figure 5 

Détail des coûts de la réglementation par employé, selon la taille de l’entreprise (en dollars de 2020) 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603). 

Remarque : Le nombre d’employés comprend le propriétaire de l’entreprise. 

12
 Le salaire brut moyen (excluant les avantages sociaux) d’un employé à temps partiel était d’environ 29 964 $ en 2019. Ce chiffre est établi sur la base de 1 508 

heures par année (52 semaines × 29 heures par semaine) et d’un taux de salaire horaire moyen de 19,87 $ pour les employés à temps partiel (Statistique Canada, 

Enquête sur la population active, Tableau 14-10-0064-01, consulté le 3 décembre 2020). 
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Nombre d’heures consacrées à la conformité réglementaire 

  



Rapport sur la paperasserie au Canada – Sixième édition 

Figure 6 

Moyenne d’heures consacrées chaque année à la réglementation par employé, selon la taille de l’entreprise (2020) 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasserie de la FCEI réalisé en 2020 (n = 4 603) et sur les données de 
Statistique Canada. 

Remarques : 

1. Le nombre d’employés tient compte du propriétaire de l’entreprise. 

2. Le coût annuel de la paperasserie selon la taille de l’entreprise est calculé en fonction du pourcentage moyen de réduction maximal (soumis par les 
entreprises) qui ne nuirait pas à l’intérêt public. Il s’agit de 28 % pour les entreprises de moins de 5 employés, de 5 à 19 employés et de 20 à 
49 employés; de 29 % pour les entreprises de 50 à 99 employés; et de 32 % pour les entreprises de plus de 100 employés. 

 

Autres coûts de la réglementation 

13
 Les données de 2019 de l’Enquête sur la population active de Statistique Canada (Tableau 14-10-0035-01, « Heures habituellement travaillées selon l’industrie, 

données annuelles ») montrent que les propriétaires passent plus d’heures au travail par semaine que les employés. 
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Figure 7 

Coût social de la réglementation (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 292; n = 5 267; n = 5 283). 

 

Influence de la COVID-19 sur le coût de la réglementation  

 

 

14
 M. Cruz et al., Rapport sur la paperasserie au Canada 2015, Fédération canadienne de l’entreprise indépendante, 2015. 
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Figure 8 

La COVID-19 a fait augmenter de manière importante les coûts de conformité de mon entreprise en termes de temps 
et d’argent (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 528). 

Réglementation et productivité 

Figure 9 

L’excès de règlements réduit considérablement la productivité de mon entreprise et sa capacité de croissance  
(% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 300). 

15
 Laura Jones, « The Drag on Productivity from Excessive Regulation », Institut Fraser, Achieving the 4-Day Work Week: Essays on Improving Productivity Growth in 

Canada, 2020, p.11-18. 
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Figure 10 

Si le coût de la conformité à la réglementation était réduit, votre entreprise utiliserait-elle les économies réalisées? 
(% des réponses) 

 
  

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 442). 

  

16
 Laura Jones, « The Drag on Productivity from Excessive Regulation », Institut Fraser, Achieving the 4-Day Work Week: Essays on Improving Productivity Growth in 

Canada, 2020, p.11-18. 
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Fardeau administratif par palier de gouvernement 

Figure 11 

Les règlements fédéraux les plus nuisibles (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 6 407). 
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Figure 12 

Les règlements provinciaux les plus nuisibles (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 6 116). 

 

Figure 13 

Les irritants réglementaires au niveau municipal (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 429). 
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À quel point les pouvoirs publics canadiens sont-ils déterminés à réduire le fardeau administratif? 

Figure 14 

Dans quelle mesure est-il important pour vous que les paliers de gouvernement suivants s’engagent à réduire la 
paperasserie, notamment les règlements inutiles imposés à votre entreprise? (% des réponses) 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 6 080). 

 

Figure 15 

Dans quelle mesure êtes-vous convaincu que les paliers de gouvernement suivants sont réellement déterminés à 
réduire la paperasserie, notamment les règlements inutiles imposés à votre entreprise? (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 866). 
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Figure 16 

Dans quelle mesure êtes-vous convaincu que les paliers de gouvernement suivants sont réellement déterminés à 
réduire la paperasserie, notamment les règlements inutiles imposés à votre entreprise? Mon gouvernement 
provincial (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 866). 

Remarque : Les résultats pour l’Île-du-Prince-Édouard se basent sur un échantillon de moins de 40 réponses et doivent être interprétés avec 
prudence. 

Une réforme efficace de la réglementation 

17
 Les résultats pour l’Île-du-Prince-Édouard se basent sur un échantillon de moins de 40 réponses et doivent être interprétés avec prudence. 

18
 Cruz, M. et al., Paperasserie : Bulletin des provinces 2021, Fédération canadienne de l’entreprise indépendante, 2021. 
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Initiatives pour réduire la paperasse et améliorer la conformité réglementaire  

 

Figure 17 

Quelles mesures aideraient votre entreprise à mieux se conformer à la réglementation? (% des réponses) 

 
Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 476). 
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Figure 18 

Amélioration du service à la clientèle du gouvernement (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 263; n = 5 258). 
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Tableau 1 

Commentaires des propriétaires d’entreprise sur le service à la clientèle du gouvernement  

Expériences positives Expériences négatives 

En 2017, j’ai reçu de la part d’un ancien employé une plainte 

inauthentique pour atteinte aux droits de la personne. Le 

processus d’enquête de Service Canada et du WCB était assez 

simple à comprendre. L’agente en santé et de sécurité au travail 

a déterminé que nous ne respections pas certaines règles, mais 

elle nous a accompagnés dans le processus de conformité plutôt 

que de nous forcer à fermer sur-le-champ ou de nous imposer 

des amendes prohibitives. Elle voulait voir notre PME prospérer. 

(Atelier de réparation et d’entretien de véhicules automobile, 

Alberta) 

À cause d’une omission, on a récemment retiré mon entreprise de 

la liste des fournisseurs pour les clients du WCB du Nouveau-

Brunswick, et ma clinique n’est pas la seule dans ce cas. En janvier, 

on m’a envoyé un courriel imprécis m’informant que des 

changements étaient à venir, mais nulle part on ne disait que je 

devais m’inscrire au RPANB; je n’ai même pas su ce que c’était 

avant qu’il ne soit trop tard. Je n’ai pas pu respecter l’échéance et 

à cause du manque de communication, je ne peux même pas 

offrir mes services à de nouveaux clients du WCB d’ici mars 2021 si 

je reçois l’approbation! Ça représente beaucoup de mes clients de 

la région de Sussex, et on est en pleine pandémie! Il faut une 

meilleure communication et plus de flexibilité avec les PME! 

(Clinique auditive, Nouveau-Brunswick) 

Je trouve assez bons les services en ligne de production de 

rapports de base pour les retenues à la source et pour la TPS du 

gouvernement fédéral. Le portail de la WCB et le portail de 

présentation des rapports de TVP sont conviviaux ainsi que 

faciles et rapides à utiliser. 

(Restaurant, Colombie-Britannique) 

Les inspecteurs devraient mieux tenir compte des besoins des 

entreprises et connaître les secteurs qu’ils servent. Souvent, ils 

sont fermés à la discussion et ne comprennent pas la réalité de 

l’exploitation d’une entreprise. 

(Atelier de réparation et d’entretien de véhicules automobiles, 

Manitoba) 

 

La manière qu’a la CSPAAT d’informer les propriétaires 

d’entreprise afin qu’ils aient les outils nécessaires pour respecter 

la réglementation en matière de santé et de sécurité devrait 

servir d’exemple à tous les ministères. Imaginez si le 

gouvernement formait les propriétaires sur la perception et le 

versement de la TVH! Il pourrait ainsi couper de moitié les 

vérifications et réduire le stress des propriétaires d’une pierre 

deux coups. 

(Magasin de meubles, Ontario) 

Quand on contacte le ministère de la Santé pour obtenir de 

l’information sur les directives, il peut arriver qu’on doive parler à 

trois agents avant d’en trouver un qui a la réponse. Il y a des 

inspecteurs qui ne donnent pas suite aux points discutés lors des 

inspections, ou encore qui n’ont aucune connaissance des services 

offerts par les entreprises visées. 

(Salon d’esthétique et de soins personnels, Ontario) 

Notre inspecteur de la santé et de la sécurité est juste et 

reconnaît les améliorations que nous avons apportées à nos 

installations. Nous pouvons l’appeler à n’importe quel moment 

pour lui poser nos questions. 

(Entreprise de culture en serre et pépinière, Alberta) 

Considérant le montant qu’on paie au gouvernement, les services 

qu’on reçoit en retour laissent grandement à désirer. J’ai appelé 

l’ARC ce matin à 9 h (à l’ouverture), et on m’a dit que je devrais 

attendre 45 minutes pour parler à un agent. 

(Entreprise de comptabilité, Colombie-Britannique) 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, novembre à décembre 2020. 

Virage numérique 
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Figure 19 

Amélioration des solutions numériques de conformité (% des réponses) 

 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 262; n = 5 249). 

Conclusion et recommandations 

19
 Government of the United Kingdom, Making Tax Digital, https://www.gov.uk/government/publications/making-tax-digital/overview-of-making-tax-digital. 

20
 Le coût de la réglementation moyen par employé par année est de 2 936 $ pour les entreprises qui se servent d’un logiciel de comptabilité (soit 92 % des 

entreprises), et de 3 510 $ pour celles qui ne s’en servent pas (soit 6 % des entreprises).  

36

35

37

46

13

8

11

9

3

2

Il me serait plus facile de respecter les exigences du 
gouvernement si je pouvais lui envoyer des formulaires via le 

logiciel comptable de mon entreprise (p. ex. déclarations de la 
TVH/TPS/TVQ, relevés d’emploi, etc.)

Si les gouvernements offraient de meilleurs services en ligne, cela
diminuerait énormément mes coûts de conformité

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Je ne sais pas/sans objet Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord
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Un plan en dix points pour une réforme efficace de la réglementation 
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Annexe A : Sondages de la FCEI  

Sondage 2020 sur la 
réglementation et la 
paperasserie  
Le fardeau réglementaire comprend le temps et l’argent 
dépensés pour observer les règlements du gouvernement (p. 

ex. essayer de comprendre quels règlements concernent 

votre entreprise, remplir des questionnaires, payer des 

comptables et des consultants externes, se soumettre à des 
vérifications et à des inspections). La paperasserie englobe 

aussi bien la réglementation excessive (p. ex. des règles 

injustes, trop coûteuses, mal conçues ou contradictoires) que 
le piètre service à la clientèle des divers paliers de 

gouvernement. En répondant à ce sondage, vous nous 

aiderez à continuer de montrer aux gouvernements qu’il est 

important de réduire la paperasserie. 
Vos réponses demeureront strictement confidentielles et ne 

seront publiées que sous forme globale.  
  
 
 

Les questions suivantes sont axées sur le fardeau de 

règlements imposé à votre entreprise par le gouvernement 

fédéral, votre province et votre municipalité. Ces premières 
questions NE PORTENT PAS sur les règlements liés à la 

COVID-19 parce que nous cherchons ici à évaluer le fardeau 

réglementaire qui pèse normalement sur votre entreprise. 
Vous trouverez plus loin dans le sondage des questions sur 

les règlements liés à la COVID-19. 

1. Quels règlements fédéraux imposent le fardeau le plus 

lourd à votre entreprise en termes de temps et d’argent 
consacrés à la conformité?  
(Sélectionner toutes les réponses pertinentes) 

 
❑ Taxes sur la masse salariale (RRQ/RPC, AE) 

 
❑ Relevés d’emploi (RE) 

 
❑ Taxe sur les produits et services, taxe de vente harmonisée 

(TPS/TVH) 
 
❑ Impôt sur le revenu (des particuliers et des sociétés) 

 
❑ Règlements sur le commerce, notamment transfrontalier 

(p. ex. paperasse relative à l’exportation ou à 

l’importation) 
 
❑ Pêches 

 
❑ Agriculture 

 
❑ Immigration et citoyenneté (p. ex. délais de traitement 

des demandes) 
 
❑ Environnement (p. ex. pollution et déchets, nature, 

science et technologie) 
 
❑ Transports 

 
❑ Inscription des entreprises et déclarations 

 
❑ Statistique Canada (p. ex. sondages) 

 
❑ Vendre au gouvernement (marchés publics) 

 
❑ Autre (préciser)  

 
 
 

2. Quels règlements provinciaux imposent le fardeau le 

plus lourd à votre entreprise en termes de temps et 

d’argent consacrés à la conformité?  
(Sélectionner toutes les réponses pertinentes) 

 
❑ Normes du travail/d’emploi 

 
❑ 

Indemnisation des accidents du travail, santé et sécurité 

au travail 
 
❑ Inscription des entreprises et déclarations 

 
❑ 

Taxe de vente provinciale et taxe de vente harmonisée 
(TVP/TVQ/TVH) 

 
❑ Autres règles fiscales 

 
❑ Protection des consommateurs 

 
❑ Permis d’installation sanitaire et inspections de salubrité 

 
❑ 

Environnement (p. ex. agriculture, énergie, déchets et 
recyclage) 

 

❑ Finance (p. ex. assurances, valeurs mobilières, services 

bancaires) 
 
❑ Alcool, tabac, cannabis 

 
❑ 

Inspection des aliments et des restaurants (peut aussi 

relever de l’administration municipale) 
 
❑  Vendre au gouvernement (marchés publics)  

 
❑ Autre (préciser)  

 
 
 

3. Quels règlements municipaux imposent le fardeau le 
plus lourd à votre entreprise en termes de temps et 

d’argent consacrés à la conformité?  
(Sélectionner toutes les questions pertinentes)  

 
❑ Licences et permis d’entreprise 

 
❑ Permis de construction et de rénovation 

 

❑ 
Réglementation sur le stationnement (p. ex. exigences 

minimales en matière de stationnement payant, places 

de stationnement obligatoires) 
 
❑ Déchets et recyclage 

 
❑ Eaux usées et émissions atmosphériques 

 
❑ 

Évaluations foncières (peuvent aussi relever du 

gouvernement provincial) 
 
❑ Utilisation et aménagement du terrain 

 
❑ Réglementation sur l’affichage 

 
❑ 

Impôt foncier (taxes foncières) et taxes d’affaires 
(lorsqu’il y a lieu) 

 
❑ Vendre au gouvernement (marchés publics) 

 
❑ Autre (préciser)  
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4. 

 

 

 

 

4. Dans quelle mesure est-il important pour vous que les 
paliers de gouvernement suivants s’engagent à réduire la 
paperasserie, notamment les règlements inutiles imposés 
à votre entreprise? (Sélectionner une réponse par ligne) 
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e
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a
is

  

p
a
s/

p
a
s 

sû
r 

 
Le gouvernement fédéral ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
Mon gouvernement provincial ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
Mon administration municipale ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
 
 
 

5. Dans quelle mesure êtes-vous convaincu que les paliers de 
gouvernement suivants sont réellement déterminés à 
réduire la paperasserie, notamment les règlements inutiles 
imposés à votre entreprise?   
(Sélectionner une réponse pour chaque ligne) 
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z 
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è
s 
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is

  

p
a
s/

p
a
s 

sû
r 

 
Le gouvernement fédéral ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
Mon gouvernement provincial ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
Mon administration municipale ❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 
 
 
 
 

6. Compte tenu de tous les règlements portant sur votre 
entreprise (normes du travail, taxes et impôts, santé et 
sécurité, règlements sectoriels, etc.), à l’exception de 
ceux qui concernent la COVID-19, combien d’heures par 
semaine votre personnel et vous-même passez-vous 
habituellement à :  

 (Entrer un nombre d’heures approximatif par semaine) 

  Heures/semaine 

 Remplir des formulaires et de la 
documentation gouvernementale?  

 Assurer la conformité de votre 
entreprise à la réglementation en 
vigueur (lecture des règlements, 
formation, vérification, 
administration, temps passé avec 
des comptables et des avocats)?  

 
 
 
 
 
 

7. Sans compter les règlements sur la COVID-19, à combien 

s’élèvent habituellement les frais de logiciel comptable et 
les honoraires professionnels (comptables, avocats, 
consultants) que vous payez chaque année pour assurer la 
conformité de votre entreprise à la réglementation?  
(Entrer la somme approximative en $ dépensée par année)  

 
 

 

 
 

 
 

, 00 $ 

  
 
 
 
 
 

8. Sans compter l’argent que vous avez déboursé pour 
respecter les règlements sur la COVID-19, combien votre 
entreprise a-t-elle dépensé ces trois dernières années pour 
acheter de l’équipement spécial, effectuer des 
rénovations, etc. dans l’unique objectif d’être en 

conformité avec la réglementation?  
(Entrer la somme approximative en $ dépensée au cours des 3 dernières 

années)  
 

 
 

 
 

 
 

, 00 $ 

 
 
  

9. Sans compter les règlements sur la COVID-19, quel impact 
les retards causés par les règlements (attente de permis, 
etc.) ont-ils eu sur votre entreprise au cours des trois 
dernières années?  
(Sélectionner une seule réponse)  

 
❑ Aucun impact ou aucun retard 

 
❑ Impact minime (pertes de 5 % ou moins sur mes ventes 

hebdomadaires) 
 
❑ Impact important (pertes de 6 % ou plus sur mes ventes 

hebdomadaires) 
 
 
    
 

10. Sans compter les règlements sur la COVID-19, quel 
pourcentage approximatif du fardeau administratif qui 
pèse sur votre entreprise les gouvernements et votre 
municipalité pourraient-ils réduire sans toutefois mettre 
en péril l’intérêt public (p. ex. objectifs liés à la santé, à 
la sécurité, à l’environnement)?  
(Entrer un pourcentage approximatif)  

 

                              

% 
 

 
 
 
 

11. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord 
avec l’énoncé suivant? (Sélectionner une seule réponse) 

« La COVID-19 a fait augmenter de manière importante 
les coûts de conformité de mon entreprise en termes de 
temps et d’argent. » 

 
❑ Tout à fait d’accord  

 
❑ Plutôt d’accord  

 
❑ Plutôt pas d’accord 

 
❑ Pas du tout d’accord 

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr 
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12. Que pourrait faire le gouvernement pour aider votre 
entreprise à mieux se conformer à la réglementation?  
(Sélectionner toutes les réponses pertinentes)  

 
❑ Simplifier les règlements en vigueur en adoptant un 

langage clair, notamment 
 
❑ Communiquer les nouveaux règlements avec clarté et 

rapidité 
 
❑ Fournir des exemples de ce qui constitue la conformité 

(p. ex. modèles ou guides) 
 
❑ Réduire le nombre total de règlements 

 
❑ Améliorer le service à la clientèle du gouvernement 

(p. ex. réduire les temps d’attente au téléphone, 
s’assurer que les agents de première ligne sont 
aimables et compétents) 

 
❑ Accélérer la prise de décision au sein des organismes de 

réglementation (p. ex. temps d’attente pour la 
délivrance de permis et de licences)  

 
❑ Améliorer les outils en ligne pour la conformité 

réglementaire (plus de renseignements, plus d’options 
pour produire des déclarations, soutien par clavardage) 

 
❑ Veiller à ce que les vérificateurs informent d’abord les 

chefs de PME avant de les pénaliser pour des violations 
mineures de la réglementation  

 
❑ Autre (préciser) 

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. Si le coût (en termes de temps et d’argent) de la 
conformité aux règlements était réduit, comment votre 
entreprise aurait-elle le plus tendance à utiliser les 
économies réalisées?  
(Sélectionner toutes les réponses pertinentes)  

 
❑ Augmenter les salaires et améliorer les avantages sociaux 

des employés 
 
❑ Donner plus de formation aux employés 

 
❑ Embaucher des employés 

 
❑ Investir dans de l’équipement ou prendre de l’expansion 

 
❑ Convertir les économies en bénéfices 

 
❑ Accorder plus de dons d’argent à des organismes de 

bienfaisance 
 
❑ Réduire les prix 

 
❑ Réduire la dette  

 
❑ Autre (préciser)  

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord 
avec les énoncés suivants? (Sélectionner une réponse par ligne)  
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 p
a
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b
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L’excès de règlements réduit 
considérablement la 
productivité de mon 
entreprise et sa capacité de 
croissance 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

L’excès de règlements ajoute 
un stress important dans ma 
vie 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Je ne conseillerais pas à mes 
enfants de lancer une 
entreprise à cause de la 
lourdeur du fardeau 
réglementaire actuel 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Trop souvent, le 
gouvernement crée des 
règlements qui tiennent 
davantage compte des 
grandes entreprises que des 
petites 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Si les gouvernements offraient 
de meilleurs services en 
ligne, cela diminuerait 
énormément mes coûts de 
conformité  

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Il me serait plus facile de 
respecter les exigences du 
gouvernement si je pouvais 

lui envoyer des formulaires 
via le logiciel comptable de 
mon entreprise (p. ex. 
déclarations de la 
TVH/TPS/TVQ, relevés 
d’emploi, etc.) 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Les formulaires, documents et 
sites Web du gouvernement 
sont présentés dans un 
langage clair et facile à 

comprendre 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 

 

Il m’arrive de recevoir des 
renseignements 
contradictoires du 
gouvernement (p. ex. 
d’agents différents, ou d’un 
agent et d’un site Internet) 

❑ ❑ ❑ ❑ ❑ 
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15. Dans votre entreprise, quelle est la principale personne 

chargée de tenir vos livres comptables pour s’assurer 

qu’ils respectent toutes les exigences administratives 
(p. ex. gestion des dépenses, enregistrement des 

ventes, déclarations de taxes (TVH/TPS/TVQ), 

indemnisation des accidents du travail, paie, etc.)?  
(Sélectionner une seule réponse) 

 

❑ 
Le ou les propriétaires et/ou une personne qui n’est pas 

comptable de métier (p. ex. un membre de la famille, 

un employé) 
 
❑ 

Un comptable professionnel recruté à l’interne ou à 
l’externe 

 
❑ Autre (préciser) 

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr 

 
   

Si Q15 = Je ne sais pas/pas sûr, passer aux commentaires 
finaux 
16. La personne qui tient les livres comptables de votre 

entreprise utilise-t-elle un logiciel de comptabilité 

(p. ex. pour gérer les dépenses, enregistrer les ventes)? 
(Sélectionner une seule réponse) 

 
❑ Oui 

 
❑ Non 

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr 

 

 
 
 
 

Si Q16 = oui, répondre à Q17 

17. Parmi les logiciels de comptabilité suivants, lesquels 

utilisez-vous principalement pour tenir vos livres (p. ex. 
pour gérer les dépenses, enregistrer les ventes)?   
(Sélectionner une seule réponse) 

 
❑ QuickBooks en ligne 

 
❑ QuickBooks Desktop/Enterprise 

 
❑ Sage 

 
❑ FreshBooks 

 
❑ Xero 

 
❑ Wave 

 
❑ Feuille de calcul (p. ex. Microsoft Excel, Google Sheets, 

etc.) 
 
❑ Autre (préciser) 

 
❑ Je ne sais pas/pas sûr  

 
 
 
 
 

 Commentaires finaux :    

 Auriez-vous des commentaires à partager? Les 

expériences positives ou négatives que votre entreprise 

a eues avec des règlements ou des organismes de 

réglementation (simplification des processus, 
inspecteurs, vérificateurs, COVID-19, etc.), par exemple, 

nous sont très utiles lorsque nous rencontrons des 

représentants du gouvernement.  

  

 
 
 
 

 Pouvons-nous vous contacter au sujet de vos réponses?   

 
❑ 

Pour nous donner votre autorisation, veuillez cocher 

cette case.  
 
    

« paperasserie » 

 

La paperasserie englobe aussi bien la réglementation 
excessive et inutile (p. ex. des règles injustes, trop coûteuses, 

mal conçues ou contradictoires) que le piètre service à la 

clientèle des divers paliers de gouvernement. 
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Annexe B : Méthode d’estimation des coûts de la réglementation 

 

 

 

• 

• 

• 



Rapport sur la paperasserie au Canada – Sixième édition 

 

21
 Statistique Canada. Statistiques financières et fiscales des entreprises, selon le type d’industrie. Tableau 33-10-0006-01. Consulté le 3 décembre 2020.  



Rapport sur la paperasserie au Canada – Sixième édition 

 



Rapport sur la paperasserie au Canada – Sixième édition 

Traitement de l’inflation 

Autres remarques 
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Annexe C : Autres données 

Tableau C.1 

Les règlements provinciaux les plus nuisibles, par province (% des réponses) 

  NAT C.-B. Alb. Sask. Man. Ont. Qc N.-B. N.-É. Î.-P.-É. T.-N.-L. 

Indemnisation des accidents 

du travail, santé et sécurité 

au travail 

2020 55 61 58 56 44 59 41 67 55 61 74 

2017 62 60 65 55 57 68 45 63 59 66 78 

Normes du travail/d’emploi 2020 50 36 55 34 37 57 52 41 33 39 26 

2017 51 35 51 31 48 61 50 31 24 30 26 

Taxe de vente provinciale et 

taxe de vente harmonisée 

(TVP/TVQ/TVH) 

2020 48 56 20 64 51 48 60 47 42 39 51 

2017 57 65 31 71 60 58 62 64 56 61 57 

Inscription des entreprises et 

déclarations 
2020 29 27 30 25 25 24 39 31 28 23 31 

2017 32 26 33 28 30 30 44 33 31 30 30 

Finance (p. ex. assurances, 

valeurs mobilières, services 

bancaires) 

2020 28 25 34 27 28 29 24 29 32 32 40 

2017 26 22 31 27 24 26 25 32 25 30 27 

Autres règles fiscales 
2020 18 19 17 17 16 18 23 16 11 16 19 

2017 22 19 25 25 23 22 24 22 18 11 15 

Permis d’installation 

sanitaire et inspections de 

salubrité 

2020 16 13 17 12 19 18 13 20 15 13 27 

2017 12 9 10 8 17 14 9 11 13 23 17 

Environnement (p. ex. 

agriculture, énergie, déchets 

et recyclage) 

2020 11 10 16 13 10 11 10 9 17 10 13 

2017 15 12 18 17 18 16 15 12 11 18 10 

Inspection des aliments et 

des restaurants (peut aussi 

relever de l’administration 

municipale) 

2020 7 6 6 6 10 7 9 11 11 7 11 

2017 5 4 5 2 7 5 6 6 5 21 8 

Protection des 

consommateurs 
2020 7 7 8 4 7 8 8 9 7 0 4 

2017 6 5 8 5 5 7 7 5 3 2 4 

Vendre au gouvernement 

(marchés publics) 
2020 6 4 8 7 7 6 6 6 11 7 17 

2017 8 7 8 10 10 8 6 10 6 5 14 

Alcool, tabac, cannabis 
2020 5 6 3 8 4 5 5 4 4 3 16 

2017 4 4 4 2 4 3 5 6 4 5 9 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie de 2017 (n = 7 353) et 2020 (n = 6 116). 
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Remarque : Les résultats pour l’Île-du-Prince-Édouard se basent sur un échantillon de moins de 40 réponses et doivent être interprétés avec 
prudence. 

 

Tableau C.2 

Coût de la réglementation par province en 2014, 2017 et 2020 (en millions de dollars de 2020) 

 

2014 2017 2020 

Variation en 
pourcentage 

(de 2017 à 
2020) 

Colombie-Britannique 5 754 5 638 6 286 11,5 

Alberta 5 049 4 700 4 685 -0,3 

Saskatchewan 1 218 1 189 1 109 -6,7 

Manitoba 1 337 1 249 1 264 1,2 

Ontario 16 207 15 811 15 131 -4,3 

Québec 8 707 7 205 8 222 14,1 

Nouveau-Brunswick 696 688 646 -6,1 

Nouvelle-Écosse 891 841 839 -0,2 

Île-du-Prince-Édouard 142 147 156 6,2 

Terre-Neuve-et-Labrador 540 463 414 -10,6 

Canada 40 531 37 938 38 751 2,1 

 

Source : Les calculs sont basés sur le sondage sur la réglementation et la paperasse de la FCEI réalisé en 2014 (n = 6 644), en 2017 (n = 5 838) et en 
2020 (n = 4 603), et les données de Statistique Canada. 

Remarque : Le coût de la réglementation pour les territoires fait partie du montant total pour le Canada, même s’il n’est pas ventilé. 
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Figure C.3 

Je ne conseillerais pas à mes enfants de lancer une entreprise à cause de la lourdeur du fardeau réglementaire 
actuel (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 267). 

Remarque : Les résultats pour l’Île-du-Prince-Édouard se basent sur un échantillon de moins de 40 réponses et doivent être interprétés avec 
prudence. 

 
Figure C.4 

La COVID-19 a fait augmenter de manière importante les coûts de conformité de mon entreprise en termes de temps 
et d’argent (% des réponses) 

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 528). 

 

  

52 55 58 62 63 64 66 66 68 73

5
8 6

4 4 6 4 6 4
1

43
37 36 34 33 30 30 28 28 26

N.-É. Man. Qc Sask. C.-B. Alb. N.-B. Ont. Î.-P.-É. T.-N.-L.

NET D'accord Je ne sais pas/sans objet NET Pas d'accord

76 79 80 81 82 83 83 85 89 90

5
6

10 6 5 3 5 5
5 219 15

10 13 13 14 12 10 6 8

N.-É. Sask. Î.-P.-É. Alb. C.-B. Qc Man. Ont. T.-N.-L. N.-B.

NET D'accord Je ne sais pas/sans objet NET Pas d'accord
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Figure C.5 

La réglementation excessive réduit de beaucoup la productivité de mon entreprise et sa capacité de croissance (selon 
la taille de l’entreprise) (% des réponses)  

 

Source : FCEI, sondage sur la réglementation et la paperasserie, 2020 (n = 5 300). 
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